

合成橡胶为轮胎绿色化提供机遇

中图分类号:TQ333;U463.341 文献标志码:D

据国际橡胶研究组织(IRSG)预计,受全球汽车和轮胎市场增长带动,2014年全球合成橡胶需求量约1610万t,2015年将进一步增至1680万t。但是,全球经济依然面临着不确定性,各主要经济体增长乏力,美国经济复苏缓慢、欧洲经济低迷、中国经济增速放缓等因素,导致全球合成橡胶制品需求疲软,预计合成橡胶供需仍将失衡,产品价格也将持续面临压力。

作为全球最大的合成橡胶生产国和消费国,中国市场将继续成为推动全球合成橡胶行业增长的重要引擎。轮胎行业是合成橡胶最大的下游产业,中国机动车化大趋势为轮胎行业的发展提供了源源动力,尽管中国汽车产业增速在放缓,但是由于其强大的刚性需求,汽车产业仍将保持6%~8%的增幅,这对轮胎行业和上游的橡胶行业是十分利好的消息。

然而,近年来中国国内市场出现的投资热潮,使中国合成橡胶的产能和产量持续增长,合成橡胶产能已经占全球产能的近1/3,但市场需求并没有出现相应的快速增长,销售价格持续下降。与此同时,中国经济发展也步入新常态。要适应这一新形势,橡胶行业需要通过淘汰落后产能、加速结构调整,实现产业升级转型和绿色可持续发展。

与中国大部分行业类似,合成橡胶行业存在着结构性的产能过剩,国内很多橡胶生产企业由于产品结构不合理、技术水平不高、产品低端同质化严重导致价格战愈演愈烈。事实上,那些高性能原材料还是有很大的市场机遇。国内绿色轮胎市场的发展将会助推上游原材料包括高性能合成橡胶产品的增长。近年来,欧盟、日本、韩国及美国等国家和地区纷纷开始实施轮胎标签法,中国工业和信息化部也已出台《轮胎行业准入条件》,并于2014年10月1日起实施,重点强调了节能环保,鼓励发展节能、环保、安全的绿色轮胎,规定了轮胎产品质量必须符合相关标准等。2014年3月,由中国橡胶工业协会组织制订的《绿色轮胎技术规范》自律标准开始试行。作为国内首部针对绿色轮胎的规范条例,该标准为主管部门下一步

实现强制性轮胎标签分级奠定了基础,为有效推进绿色轮胎产业化进程、实现轮胎产业升级提供了技术支撑。

根据最近一项由朗盛委托中国汽车技术研究中心实施的研究报告显示,在国外政策倒逼出口轮胎升级、国内政策淘汰落后产能、消费者接受程度越来越高的大环境下,预计2015年中国整体轮胎市场绿色化率有望突破20%,而这一数字在2010年仅为2%左右;2020年,绿色轮胎将占全国轮胎市场60%以上。

合成橡胶作为重要的原材料,是高性能轮胎的技术制高点,将成为未来绿色轮胎产品技术升级的重要基础,包括钕系顺丁橡胶、溶聚丁苯橡胶等在内的关键原材料有望得到快速增长。朗盛正在新加坡建设的一座钕系顺丁橡胶工厂2015年将投产,设计年产能为14万t,主要满足亚太地区不断增长的绿色轮胎的需求。

另外,汽车轮胎无内胎化的趋势也对丁基橡胶尤其是卤化丁基橡胶提出了更高的要求。朗盛在新加坡还有一座设计年产能达10万t的丁基橡胶工厂,主要生产高品质卤化丁基橡胶以及普通丁基橡胶,以应对亚太地区不断扩张的机动车化趋势。

除绿色轮胎所需的高性能合成橡胶产品,合成橡胶领域中另一个亮点是三元乙丙橡胶。三元乙丙橡胶由于具有密度较低、耐热、抗氧化以及耐化学性、耐候性和绝缘性能好等特点,主要应用于汽车行业,如车门密封条、软管、皮带及减震部件等。除此之外,三元乙丙橡胶在塑料改性、电缆电线、建筑和石油添加剂等行业也有广泛应用。中国目前三元乙丙橡胶的自给率非常低,90%以上的需求依赖进口,而且需求还在以每年超过7%的速度增长。朗盛设计年产16万t的三元乙丙橡胶常州工厂将于2015年投产,届时将大大缓解国内三元乙丙橡胶的供需矛盾。然而,随着全球企业越来越看重以中国为首的亚洲市场,国内外厂商多套新建和扩建装置的投用将使中国三元乙丙橡胶市场的竞争压力增加,相关企业要想生存和发展得好,必须注重加大科技投入,优化装置生产工艺,开发新品种和新牌号。

(摘自《中国化工报》,2015-01-29)